

Debreceni Ujság

1899

Debreczen, 1899.

III. év 43. szám.

Vasárnap, február 12.

DEBRECZENI UJSÁG

ELOFIZETESI AR:

Helyben:		Vidékre:	
Félévre	3 frt — kr.	Félévre	5 frt — kr.
Negyedévre	150 „ „	Negyedévre	2 „ 50 „

Felelős szerkesztő és lap-
tulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTOSEG és KIADÓHIVATAL:

Debreczen, Főtér Hungária-palota földszint. Bejárat
Kádas-utca felől.

A „Debreczeni Ujság” az összes debreczeni lapok között a legtöbb példányban jelenik meg.

Véradó és polgárjog.

— febr. 12.

Fiam, elvisznek katonának. = Fölneveltelek keservesen, megosztottam veled a magam kenyerét. Anyád gondodat viselte, járattalak iskolába, megtanultad a mesterségedet, derék legény lett belőled, a lányok is mosolyognak rád, ha ablakuk előtt elmegy — most már megélhetnél a magad emberségéből, meg is házasodhatnál. Becsületes munkával megalapíthatnád jövődet, hogy majd öreg szüleiden is segíthess, ha nem bírnak többé dolgozni. De te azért ne busulj, elég, ha az apád busul, hogy a sors is úgy akarta, mint a komisszió, meg a doktor, hogy elvigyenek katonának — a császárnak.

Minden esztendőben ötvennégy ezer huszonegyéves fiatalembert, Magyarország ifjuságának szinét-

javát kiválogatva a legkülönbeket, besorozzák a közshadseregbe. — vagy a honvedségbe. Megesketik őket, hogy életüket, vérüket föláldozzák a hazáért, ha ellenség támadná országukat — ez nem hazafiság? Megfogadják, hogy engedelmesek lesznek s a szolgálatot hiven teljesítik — ez nem közszolgálat? Életüknek legszebb három esztendejét vagy a kaszárnyában töltik becsukva, vagy hadgyakorlatokon. Izzadva, fázva, agyonfárasztva tanulnak fegyvert forogtatni s nevelik őket azokban az erényekben, a melyeket Fejérváry báró képvisel az országgyűlésen; közben büntetik őket eleget s jutalmul kapnak hat krajczár napszámot és komiszkenyeret.

Azután is még, ha megkapták az obsitot, mint tartalékosokat behívják őket a gyakorlatra s hogy ha háboru van, ott kell hagyniok családjukat és munkájukat s kiállniok az ágyuk és gyorstüzelő pus-kák elé. Mindezt a nagy áldozatot az a sok ember köteles meghozni.

Ez a véradó békében és háboruban. Békében roppant teher, háboruban a legnagyobb veszed-

lem, a melyből, a ki meg nem hal az nem kerül ki éppen, egész életére nyomorék.

Viszonzásul mit ad az állam a katonának? A miniszterek hogyan gondoskodtak a nemzet legerősebb, legerősebb katonai iskolákban és nevelésben részesült intelligens és világot próbált részéről? Hazamehettek, kiszolgált katonák és fizethettek adót.

Hát azután? Egyéb semmi? Hisz a király új országgyűlést hívott össze s azt üzenté, hogy a nép válasszon képviselőket. Obsitos vitéz, mi közöd hozzá? Ha nem vagy negyedtelkes gazda s adódat hátrálék nélkül meg nem fizetted, semmi jussod Magyarországon, mehetsz kapálni, vagy a gyárba kalapálni.

Hát ezért szolgálsz, fiam, három évig mondurban? Ezért még tizenkét évig a tartalékban? Így becsüli meg az állam a te hűségedet, fáradságodat, önfeláldozásodat? S még azt mondja a hadnagy ur, hogy légy büszke a kabátra, a melyet viselsz, a katonaságnál, fiam, szenvedtél eleget, most tűrj tovább és szolgálj. mert Ma-

Hölgyválasztás.

Most, midőn mindenütt választási visszaélésekről szóló panaszoktól visszhangzik a levegő, nem érdektelen egy sajtósági választási visszaélésről tudomást venni, mely ugyan a parlamenti vagy községi választásokat nem érinti, de azért mégis nagyon sok elkeseredésnek és visszaélésnek okozója. A panaszt egy prágai hölgy emeli, ki némes haraggal szemére lobbantja az erősebb nemnek, hogy míg sok küzdelem után a művészet, tudomány, irodalom, kereskedelem és ipar terén a hölgyeknek végre utat engedtek a haladásra, addig a báliteremben még most is a férfiak uralkodnak korlátlan hatalommal. Pedig tulajdonképen a sima parket a legmúltabb terület a hölgyek érvényesülésére és mégis minő szorongó érzéssel lépi át a legtöbb hölgy a báliterem küszöbét?

— Ha egy báliteremben széjjel nézünk, — panaszkodik az említett

hölgy — csak kevés hölgyet találunk, a ki szépsége, gazdasága vagy magán társadalmi állása révén nagy sereg táncos fölött rendelkezhetnék, kik vetekedve igyekeznek őt egy rövid kör-táncra megnyerni. A hölgyek nagyobb része arra van kárhóztatva, hogy fal-livirágok gyanánt epedve várják a pillanatot, a mig valamely fiatal ur arra a kegyre méltatja, hogy őt fölkerje. A szülők nagy pénzáldozatot hoznak avégre, hogy leányuk méltó toiletben jelenjék meg a fényes teremben, a leányka hetekig szivrepesve várja a ragyogó estét és a midőn végre bekövetkezett — mennyi csalódás, mennyi keserűség vár reája! És e lealázkodás nemcsak ekkor fáj, a midőn a mellőzöttség világos jelenségeit tapasztalja, hanem még fokozottabb mérvben akkor, a midőn észreveszi, hogy a jószívű rendező urak mennyire fáradoznak nekik erőnek erejével táncosokat hódítani!

Ezért követeljük teljes erélyvel igaz jogunkat: a hölgyválasztás jogát.

A divatos nőválasz korántsem elégíthet ki bennünket, hisz az uraknak módjukban áll ezt a kis előjogunkat is kényük-kedvük szerint kijátszani. A nőválasztás kérdését leginkább a női tanulók lennének hivatva győzelemre segíteni. Lépjének a sikra és rendezzenek olyan bálakat, melyeken a táncrakérés joga a hölgyeket illetné meg. Csakhamar fölötte üdvös változás állna be a bálitermekben. Első üdvös következményeként eltűnnék a terem közepéről az urak ismert sziget-esoportjai, mert azok az urak, a kik csak flirtelni és birálgatni járnak a bálba, a táncrakérés idejékor félre vonulnának a buffetbe, vagy a kártyaterembe és a hölgyeknek szabad volna a választás a táncolni szerető urak között. A prágai hölgy indítványa éppen időszerű, de úgy gondoljuk, hogy még a hölgyek körében is nagyon eltérő fogadtatásra talál, miután a legtöbb hölgy, a tagadhatatlan kellemetlenség dacára is, inkább akar választatni mint választani.

Megjelenik mindennap korán reggel.

Előfizetési ára házhoz hordva egy hónapra: ötvenkrajczár.

gyarországon vagy s nincs polgárjogod!

Polgár vagy jog nélkül, akár katoná, akár civil, az ország dolgához, nemzeded sorsához semmi közöd. Így tartja, így akarja Bánffy. Mert a mikor az ellenzék követeli a választói jogok kiterjesztését és hogy a veradó fejében, képesség szerint és jutalom gyanánt a kiszolgált katonáknak adjanak politikai jogokat, hogy ők is választáshassanak képviselőt országgyűlésre vagy meggyűlésre, akkor a kormány azt mondja — erről szó sincs.

Ne is beszéljünk róla; nem adunk jogot a népnek, nem kell több választó, de te, ellenzék, szavazd meg az ujonczokat.

Kinek kell telek?

Debreczen, febr. 12.

Városunk csapó-utcai részén, hol eddig is nagymérvűvé vált a terjedés, a legkedvezőbb helyen ismét alkalom nyílik nem sokára a telekszerzésre és építkezésre. A csapó utca végén a hadházi kövezett ut, az új lovas kaszárnya és Trnka féle gőzmalom közötti szép területet, melyet boldogult Vecsey Imre ur és neje Bruckner Karolina asszony a Szarvas piacon építendő templom alapjára oly rendelkezéssel hagyományoztak, hogy alkalmas időben házhelyekül adassék el, az evang. egyház telkekre osztatta fel s mivel az értékesítés alkalmas idejét elérkezettnek látja, az értékesítést elhatározta, sőt megkereste a városi tanácsot a felosztási tervezet helybenhagyása végett.

A tanács határozatát, reménylünk nem sokára meghozza; másrészt a föld elegyengetése és így az építkezésre alkalmassá tétele munkában van: így a város közvetlen szomszédsága és a hadházi kövezett ut miatt kiválóan kedvező e területen, melynek a hadházi ut és város felőli részén a tavaszszal fedett esatorna is épül, a házhelyek eladásra kerülnek, még pedig igen kedvező feltételek mellett, mert az egyház a vételár fele részének befizetését kívánja s a vételár másik fele részét a megvett telekre első helyű bekebelezés és 6 százalékos kamatozás mellett a vevőnél kint hagyja.

Ha pedig valaki az egész vételárt szabályszerű fedezetet nyújtó egyéb ingatlanra való bekebelezéssel is biztosítja, azt 6 százaléktólival kamatozó kölcsönül megtarthatja és évenként 12 százalékkal törlesztheti.

Olesó pénzt az iparosoknak.

febr. 12.

Legutóbb a hitelszövetkezeti mozgalom fejlődése mellett az országnak minden részéből fölhangzik a szövet-

kezet kisiparosainak részéről „olesó pénzt az kisiparosoknak!“ Lehetetlen eltagadni, hogy ennek a kívánságnak meg van a maga jogosultsága. Mert hiszen hogyan vezetne becsületes eredményekhez, ha a nagy iparnak könnyen lehet 4—5% pénzt kapni, míg a kisiparos, vagy csak nagyon drágán, vagy pedig éppen nem jut kölcsönhöz?

Támogatjuk azt, akinek a támogatására kevesebb szüksége van és mit sem gondolunk azokkal, akik gyöngeségük és elhagyatottságuk folytán kétszerte inkább kiérdemlik az államnak és társadalomnak segítségét. Az eredmény természetesen az, hogy amazok boldogulnak, emezek pedig eveznek a szocializmus felé.

Bécs városában az uralkodóház egyik tagjának részvétele mellett egy nagy bált fognak rendezni, amelybe belenyulik az ottani kereskedelmi miniszterek keze is.

Ennek a bálnak tiszta jövedelmét a kisiparosok segélyezésére fordítják. Nem hisszük ugyan, hogy ilyen eszközökkel a kisiparost lehető volna talpra állítani, de mégis érdekes jele az idősáknak, hogy Ausztriában hozzálatnák végül azon kötelességek teljesítéséhez, amelyekkel a társadalom a kisiparosok iránt tartozik. — Ami gyönyörűséges fővárosunkban mozgalomról sajnálatunkra nincs tudomásunk. Pedig mint mondtuk az iparosok jajgatása minden oldalról fölhangzik.

Tény azonban az, hogy maguk az iparosok sincsenek tisztában azzal, hogy miképpen kellene a bajon segíteni.

Érdekes ebben a tekintetben a „Czipészek Szaklapja“-nak legutóbbi száma.

A czipészek részére alakítandó hitelszövetkezetéről van szó benne s a cikkekben kiviláglik, hogy ez milyen nehézségekbe fog ütközni. A vagyonosabb iparosok ugyanis legkevésbé sem hajlandók az ő hitelüket kevésbé előnyös helyzetbe levő társaik javára lekötöni: félnek, hogy pénzük elvesz. A bajon a cikkeknek írója szerint úgy lehetne segíteni, hogy ha az állam az alakuló hitelszövetkezeteknek több évre 10—50 ezer forintot adna kamattal nélkül.

A kereskedelmi miniszterek hozzászóktatták a kisiparos szövetkezeteket a kamatmentes kölcsönökhöz. De ez uton sokat elérni éppen nem tudtak. Az ilyen alamizsnákat nem is tartjuk szükségesnek, a jól vezetett szövetkezet megfizetheti a neki átadott pénz kamatait, ajándékokra nem szorul. Sőt veszedelmes az iparosokban azt a hitet táplálni, hogy ők csak az ilyen ajándékok révén tudnak boldogulni.

Az összes kisiparosok szövetkezése ideának nagyon szép, de vajjon hogyan vihető keresztül akkor, amidőn még egy községbeli iparosok egyesi-

tése is a lehető legnagyobb nehézségekbe ütközik s alig lehet őket egy kalap alá vonva, szervezett egyöntetű munkára bírni. Pedig ez az első feladat és míg ez megoldva nincsen, addig iparosaink hiába álmodoznak arról, hogy számbavehető javulást fognak elérni. (Szövetkezés.)

Hogy él a király?

Bresnitz-Sydaroff Felsőház évi osztrák udvari és állami élet című legközelebb megjelenő művében ezt írja Ferenc József királyról.

Az uralkodó korán kel. Télen nyáron naponta öt órákor a reggeliző asztalnál ül. Azt hinnék sokan, hogy az uralkodó regyelije nagyon dus. Nagyon csodálkoznának ezek, ha látnák, hogy ez a reggeli csak egy csésze kávé és egy kis hideg husféle. Az uralkodó gyorsan étkezik. a reggelivel hamar végez és aztán dologhoz fog. Hét teljes órán át, déli tizenkét óráig folyton dolgozik.

Zzután következik a villásreggeli melyre szintén kevés időt szán és utána három órát dolgozik. Három órákor ebédel. Hat fogása van az ebédnek; leves, hal, kétféle pelesenye és gyümölcs. Italul sört, minden fogáshoz másfajta bort s végül likört szolgáltaak, az uralkodó azonban csak egy pohár sört és kevés bort iszik, az utóbbit mindig egy fajtaból.

A király csak bajor sört iszik s mindig egy pohárral. Este kilenc órákor a király aludni megy. A bójtót az uralkodó szigorúan megtartja és az egész udvar kénytelen ehhez alkalmazkodni. Kedvelt ételle a frankfurti virstli tormával, ezt a fejedelem régóta egy udvari lakájával hozatja egy, a Mihály templom mellett, a Burg közelében levő vendéglőből, melyet nagyrészt színészek és művészek látogatnak.

POLITIKAI HIREK.

A horvátországi szerbuek panasza. A szerb egyházkongresszus képviselőinek tegnapi értekezletéu, a melyet báró Zsirkovics hívott össze, 12 szabadelvű és 28 radikális képviselő volt jelen. Az értekezlet elhatározta, hogy feliratot intéz az új magyar kormány elé. A két iratban elpanaszolják mindazokat a sérelmeket, a melyek a szerb egyház autonómiáját 25 év óta állítólag érték, azonkívül ismétlik azt a kérdéset, hogy a kongresszus mielőbb összehívassék.

Képviselő-jelölés. Balogh Kálmánnak az elhunyt új képviselő választását teszi szükségessé Komárom-megye n.ócsai választókerületben. A kerület szabadelvűpárti választói Erdélyi Zoltán vármegyei árvaszéki ülnököt szándékoznak képviselőjelöltjüké

kikiáltani, akinek megválasztása biztosítottnak is tekinthető.

A kolozsvári választás. Kolozsvárról írja tudósítónk, hogy Haller Károly dr. a diszsidensek jelöltje, minthogy az ellenzékis állított jelöltet visszalépett. — Az ellenzék jelöltje, Pázmándy Dénes, holnap utazik Kolozsvárra.

Sikerült balekfogás.

Egy műkereskedőhöz elegáns ur lép be: Mibe kerül ez Siller-szobor? — Ötven forintba.

— Tegye félre, este eljövök érte.

Pár órával rá egy másik ur lép be a boltba.

— Mibe kerül ez a Siller szobor?

— Már el van adva.

— Nem vehetné vissza? Próbálja meg. Ezer forintot adok érte. B. gróf vagyok. Itt a névjegyem, Lakásom a sugáron.

Este az első ur ismét megjelenik a boltban, a kereskedő megkéri, hogy álljon el a vételtől és az ismeretlen sok alkudozás után 300 forint kártérítés fejében beleegyeznek. A kereskedő örül. Még így is 700 forint a haszna, gondolja. Másnap elindul a gróf ur lakására, de B. gróf nem lakik ott, nem is lakott ott soha semmiféle B. gróf.

A kereskedő homlokára csap és elsomorodva konstatálja, hogy mi csoda körmönfont csalásnak esett áldozatul.

VIDÉK.

A nazarénusok Biharmegyében Ujabb időben Biharmegyében nemcsak terjeszkednek, hanem szervezkednek is a nazarénusok. A hol csak tehetik imaházat építenek maguknak, a mi annál könnyebb, mert hűvek, ha csak nem teljesen földhöz ragadt szegények nagyon áldozatkészek. Bélfenyéren is Fodor Antal és Csák Antal egy telket ajándékoztak a — miként az ajándékozási szerződésben olvassuk — Ktisz tusban hívő nazarénus béltényéri hitközségnek. A telket, mint a hitközség elöljárója: Biró Sándor vette át.

Két gyászruhás szédelő. A vidéki vásárosokat most sorra járja két gyászruhás hölgy és a józanhi szemű közönségét furfangos módon becsapják. Legutóbb Hajdu-Böszörményben tértek be a házról-házra járva, könyöradományokat gyűjtöttek. Nagy könyhullatások között előadták, hogy ők 48-as honvédtisztek özvegyei. Aztán elmondták, hogy borzalmas az a nyomor, melyet reájuk a balsors mért. A jószívű böszörményiek nagyon megosztották a két derék matrónát — s pénzzel és más egyéb hasznos dolgokkal segítték meg. — Mikor a két

derék hölgy nagy hálálkodás közt el távozott Böszörményből, jött távirat a böszörményi hatósághoz, hogy a két szédelő özvegyasszonyt tartóztassák le. Természetes, hogy már akkor csak hűlt helye volt a két hölgynek kik ugyancsak becsapták az egész Böszörmény városát.

A körösapátii gyilkosság. Egyik legutóbbi számunkban megírtuk, hogy Körös Apátiban Gyöngyi János cigány egy fejszével agyonütötte nagybátyját Guruti Ádámot. A gyilkosság úgy történt, hogy a cigányok jól bepálíkáztak Gyöngyinek nehéz lett a feje a sok szesztil és lefeküdt aludni. Guruti azonban jó kedvű volt és folyton inceskedett Gyöngyivel, kit nem hagyott aludni. A fiatal cigányt ez annyira felbőszítette, hogy felugrott és egy fejszével agyonütötte Gurutit. A gyilkost tegnap szállították be a nagyváradi kir. ügyészség fogházába.

Orvosság helyett karbolsav Gurahonezi tudósítónk egy kis gyermek haláláról ad tudósítást, ki vigyázatlanság folytán jutott szomorú sorsára. — Schvartz Samu gurahonezi kereskedő másfél éves fia egy idő óta köhögésben szenvedett s az orvos a bajellen valami orvosságot írt neki, Tejg nap, mikor a dajka a gyermekkel egyedül maradt a lakásban, be akarta adni neki az orvosságot. Az orvosságos üveg helyett azonban tévedésből egy más üveget vett le az asszony a szekrényről, melyben 98 fokos karbolsav volt. A maró folyadékból egy evőkanállal töltött a szájába s mikor ez borzasztó kínjában rángatózni kezdett, azt hitte, nem tudja kiköhögni magát s a makacs baj ellen még egy kanállal adott be neki. A gyermek természetesen egészen odalett s az előhívott orvos jött csak rá a szörnyű tévedésre. Hiába volt most már minden ellenszer, a kis fiu nagy kínlődés után ma reggel meghalt.

Járvány a gyermekek közt. Székelyhidről jelenti tudósítónk, hogy a különböző gyermekbetegségek járványszerűleg léptek fel, még pedig olyan mérvben, hogy a hatósági orvos qezáratta az összes iskolákat s ugyanezen okból az óvodáknál is elhalasztották a beiratásokat.

Betörő leány. Halmágyi levelezőnk írja: Nagy-Halmágy és Kis-Halmágy községekre a múlt év vége óta egymásra fordultak elő olyan betöré ses lopások, melyeknek tetteseit a legbehatóbb puhatólások daczára sem tudták felfedezni. Az utolsó két hétben sűrű egymásutánban Styzp Rozália, Kodreán Klára, Lászk Mina, Leocsán Zsófia és Kolf Trandafir nagy és kis-halmágyi lakosok házaiba törtek be az ajtón, vagy az ablakon keresztül, tehát oly módon, mint az előző lopások elkövetve lettek, de a tettes vasárnapig ez eseteknél is ismeretlen volt. A tolvaj rendszerint ágy és ruhá nemüeket, 3 esetben pedig pénzt is lopta

A esendőrség úgy jött rá a betörőre, hogy vasárnap kérdőre vonta T á t h Száveta kis-halmágyi illetőségű leányt aki nagy szegénysége daczára is cifrán és drága ruhákba volt öltözve, ruháinak honnan való szerzése iránt. — A leány csakhamar bevallotta, hogy bü nös uton szerezte a pénzt és több betörést követett el, csak hogy szép ruhákhoz juthasson — Tóth Szavetát a nagyhalmágyi járásbiróságnál vizsgálati fogságba tették s megindították ellene a vizsgálatot, melynek során lesz majd megállapítva, hogy hány betöré ses lopást követett el.

Gyilkosság egy lakodalmon.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő és titokzatos gyilkosság esete tartja izgalomban a szatmármegyei Porcsalma és Rápolc községeket.

Tegnap délután egy leányt vittek férjhez Rápoltról Porcsalmára. A násznépet Bartés Benjamin rápolti közbirtokos is elkísérte.

A lakodalmas nép, melyen a esendőrok s a község uriközönségéből is többen vettek részt, javában mulatott, miközben úgy éjjel 11 óra tájban egy idős ember azzal a hirrel ment be a lakodalmas házba, hogy a ház előtt egy ember fekszik, nézzék meg, ki az.

A kimenők rémülten látták, hogy Bartus Benjamin, ki azelőtt alig egy negyedórával ment ki a házból, fekszik ott agyonverve és összeszurkálva. Fején több helyen baltával ütött nagy rés tátongott, arca összeroncsolva, fogai kiverve, karja, oldala késsel átszurkálva s mindez a háztól alig pár lépésnyire történt anélkül, hogy valaki valamit észrevett volna.

A tettest még ez ideig nem sikerült kézrekeríteni. Minden jel arra mutat, hogy a gyilkos áldozatának kiszemelésében a sötétben tévedésben volt, mert a szerencsétlen áldozat, mint józan életű, becsületes ember a jámborság mintaképe, a rápolti református egyháznak egyik főntartó oszlopa s több éven át a szegények fáradhatlan és igazságos gondnoka volt.

A szerencsétlen áldozat, nemcsak feleségét és gyermekeit, de öt szeretettel övező egész község népét is gyászba borította. Temetése óriási részvét mellett történt.

A esendőrség a gyilkos kézrekerítésére a legszélesebb körű intézkedést tette.

SZINHAZ.

Tapolcay Dezső veszedelmében. Péntek reggel 3 óra tájt Tapolcay Dezsőné, Vizvári Mariska, a Nemzeti színház tagja, rendkívüli rosszulétre ébredt föl az álmából. Hamar az éjjeli szekrényen levő palackért nyult, és vizet öltött a fejére; ettől némileg magához térve, gyertyát gyújtott. A következő pillanatban rémült sikolyal ájultan esett össze. Férje, Tapolcay Dezső, ugyanis az ágy előtt hevert a földön, kidülledt szemmel, eszméletlenül. A sikoltásra beszaladt a cseléd, akit szintén majd, hogy le nem vett a lábairól a szobában terjengő nehéz szénegáz, amely a kályhából kitódulva a Tapolcay-házaspárnak is eszméletét vette. Rögtön orvost hívtak akinek Tapolcayait sikerült nagynehezen eszméletre téríteni: Vizvári Mariska azonban minden kísérlet dacára is, csak ma délben tért magához. A fiatal művésznőnek, aki reményteljes állapotban van, a szénegázmérgezés folytán állapota igen súlyosra fordult.

Heti műsor: Ma, Vasárnap, febr. 12-én két előadás: délután 3 órakor: Az igmándi kis pap, népszinmű; este 7 óráig: A baba operette. Hétfőn, febr. 13-án bérlet 112-ik szám. „A” újdonságul először: A Gyurkovits leányok. Bohózat. Irta: Herczeg Ferencz. Kedden febr. 14-én bérlet 113-ik szám másodsor: A Gyurkovits leányok. Szerdán febr. 15-én bérlet 114-ik szám, harmadsor: A Gyurkovics leányok, Herczeg Ferencz bohózata, Csütörtökön: Zsidónő opera. Pénteken, február 17-ikén általános bérletszünetben: Jótékonyezélu előadás a Fröbel-gyermekkert és az Erzsébet-szeretetház javára. Szombaton, febr. 18-án bérletszünetben: Ugyanez.

Színházi hírek. Színházunkban erősen készülnek Herczeg Ferencz legújabb darabjára, a budapesti Magyar színházban színre került és sikert ért Gyurkovics leányokra. Remélhetőleg a mi színházunkban is dicsőséggel fognak bevonulni a Gyurkovics leányok. Nálunk a darab következőleg van kiosztva: A „hét Gyurkovics” kisasszonyt: Hatit Marit, Ellát, Sárít, Lizát Klárit, Terkát, Fáy Florát, Szabó Irma, Cserényi A, T. Halmy Margit, Bárdos Irma, Kézvács Lili és Lévy Ilonk játssza. Radványi Radványi ezredes Komjáthy, Horkai Feri, Tanai, Gita, Rubos, Szemessy Szacsy — Toni, Csáky — Jenkő Sziklai — Gyurkovicsné: Kiss Irén kezében van.

UJDONSÁGOK.

* **Isteniszteletek.** Holnap vasárnap f. hó 12-én a helybeli templomokban a következő sorrendben tartatnak meg az isteniszteletek. A róm. kath. templomban: reggel 7 órakor esendes misét mond Kovács József, 8 órakor egy kegyes

rendi tanár tart misét, 9 órakor Hamernyik Sándor nagy misét mond, utána Kovács József predikál, 11 órakor Molnár Dezső misézik. 12 órakor Gusztáv mond misét. Délután 1/3 órakor ker. ájtatosságot tart Hamernyik Sándor, 3 órakor pedig litániát és Rózsafüzér ájtatosságot tart Kovács József. Az ev. ref. templomokban. A nagy templomban Békely Lajos s. lelkész, a kistemplomban Dicsőfi József lelkész, a Kossuth-utcai templomban K. Tóth Kálmán lelkész és az az Ispotály-templomban Mitrovics Gyula lelkész tartanak isteniszteletet. — Az ágost hitv. ev. templomban délelőtt 10 órakor Schindler Márton segédlelkész tart isteniszteletet.

* **Sárváry Lőrinc beteg.** Sárváry Lőrinc, debreceni kir. járásbíró már 4 nap óta ágyában fekvő beteg s a kir. járásbírószág vezetését helyette Ferencz Lajos járásbíró vette át,

* **Bizottsági ülés.** Debrecen város gazdasági és intéző bizottsága, ma vasárnap délelőtt 11 órakor a város-gazdai hivatalban ülést tart, amelynek a pástorfogadás ügye képezi egyetlen tárgyát.

* **Debreczen jégszükséglete.** Az idei enyhe tél mint már több ízben jeleztük fontos kérdéssé tette Debreczenben a jégszükséglet mikénti beszerzését. A szállodások vendéglősök ép e miatt Hauer Bertalan elnöklete alatt az Angol királynéban ülést tartanak, hétfőn délután 3 órakor, melyen tárgyalás alá veszik, hogy vajjon a Csorbai tó mellől hozassanak jéget vagy pedig az Akna Sztatínait használják fel. A dolog mindenesetre annyival inkább érdekes mert ez az első eset, hogy Debreczen jégbehozatalra szorul.

* **A rendőr gyilkosa.** Emlékeznek még olvasóink ama vakmerő merényletre, amelyet a múlt év őszén Nyári János csavargó a kötelességét teljesítő rendőrön elkövetett s amelynek a rendőr áldozatává is lett. — Nyári János csavargó részeg állapotban múlt év október 25-én reggel 7 órakor nagy skandalumot csapott a Simonffy-utca sarkán. A garázda részeg megfélemezésére Csire Ferencz 83. sz rendőr elösielt s kötelességhez híven esendre intette a csavargót, aki minden válasz nélkül úgy vágta fejbe a rendőrt, — a kezében levő furkos bottal, hogy az vértől elboritva azonnal összeesett. A súlyosan sérült rendőrt a Homok-utcai lakására szállították, ahol másnap anélkül, hogy eszméletét visszanyerte volna meghalt. A rendőr gyilkosát elfogták és átszállították a kir. ügyészség fogházába, ahol azóta, mint vizsgálati fogoly van. A kir. ügyészség indítványára a tör-

vényszék szándékos emberölés büntette miatt emelt vádat Nyári János ellen. Ez ügyben e hét folyamán szerdán tart végtárgyalást a debreczeni királyi törvényszék büntető tanácsa dr. Szőke István bíró elnöklésével, II. számú tanácsstermében lesz, ahová belépő jegyeket csak mérsékelt számban adnak ki. — Nyári János a vádlott, testvére Nyári Lajosnak, az életfogytiglan fegyházra ítélt rablógyilkosnak, aki 2 évvel ezelőtt a Késes-ntezán Bot Mária husárlónót ölte meg. A méltó testvérek nemsokára viszontlátják egymást a fegyházban.

* **Esküvő.** Hegedüs Irma, állami tanítónő Dr. Hegedüs Pál ny. hajdumegyei körorvos leánya, az egykor társadalmi köreinkben magas műveltségéről ünnepeelt tagja, e hó 9 én tartotta Fehértemplomon egybekelési ünnepélyét Kende János m. kir. posta és távirtda főnökkel.

* **A városi vámok ellen.** A pénzügyminiszter tegnap olyan kijelentést tett egy küldöttség előtt, mely nagymértékben érdekli a vidéki városokat, melyek közül nem egy állandóan újabb és újabb adónemek meghonosítására törekszik. Tegnap délelőtt fogadta ugyanis Lukács László pénzügyminiszter azt az ujvidéki küldöttséget, melyet Robonyi Gyula országgyűlési képviselő vezetett. Dr. Kohn Károly, mint a küldöttség szó-noka, adatokkal kimutatta, hogy a városi közgyűlésen statuált behozatali vám nemcsak a kereskedői osztálynak árt, hanem magának a városnak érdekébe is ütközik s kéri a minisztert, hogy a gyűlés határozatát utasítsa el. Lukács miniszter megígérte, hogy a belügyminiszter egyetértőleg meg fogja semmisíteni a közgyűlési határozatot s egyuttal kijelentette, hogy tőle telhetőleg meg fogja akadályozni, hogy akár Ujvidéken, akár másutt egyese-kedvéért, kik az arányos adófizetés alól ki aharnak bujni, oly községi adókat hozzanak be, melyek a város a kereskedők és az alsóbb néposztályok megkárosítására irányulnak.

* **Kiáltvány a földmivelőkhöz** A hazafias alapon szervezett nemzeti demokrata munkáspárt az utóbbi időben hatatmas munkát végzett a földmivelő munkások között. Az ország minden vidékén elterjesztette az általa alapított földmivelők védőegyesületét s egyes vármegyéket válsággal elárasztott különféle röpiratokkal, a melyben mindig a nemzetközi szociáldemokraták veszedelmes aknamunkáira figyelmeztette a földmivelőket s buzdította őket a hazafias szervezkedésre. Igy Pest, Pozsony, Bereg, Hajdu, Csongrád, Csanád, Bihar Szabolcs, Heves és Békés vármegyéken több száz-ezer röpiratot osztot szét s most újabb kiáltványt bocsájtott ki, a melyben

erős színekkel ecseteli a nemzetközi szociáldemokraták visszaéléseit. A kiáltványnak már is észlelhető üdvös hatása, Mint levelezőink írják, a kiáltvány rendkívüli hatást tett s a két év előtt oly veszedelmes földművelő mozgalom nemcsak, hogy teljesen megszűnt, hanem örvendetes módon a békés szervezkedés terére lépett át s nemrég a földművesek Védegyletét meg is alakították. A földművesek most házról-házra járnak tagokat gyűjteni s a szép célú törekvésnek már eddigi s igen örvendetes eredményei vannak.

* **Az ácsifjuság mulatsága.** Az ácsifjuság tegnap este jól sikerült mulatságot rendezett a Margit fürdő disztermében, amelynek érdekességét növelte az a körülmény, hogy a Csikós ezimű népszínműből egy felvonást is eljátszottak. — A szereplők dícséretre méltó eredménnyel oldották meg feladatukat s bővon kivették részüket a közönség tapsaiból. Azután táncszivigalom következett, amely a legvidámabb hangulatba terelte az ifjuságot.

* **Diákok vasárnapja.** Wlasics Gyula miniszter rendeletet intézett a tankerületi főigazgatóságokhoz, melyben a házi feladatoknak mellőzésére és különösen arra hívta föl a tanárokat, hogy a vasárnapot a tanulók számára teljesen pihenő nappá tegyék. A tananyagot — mondja a rendelet — az iskolában kellene a tanulóknak elsajátítaniok és a házi munkásságnak legfőbb az iskolában hallottak és tanultak megszilárdítására és szükség szerint írásbeli alkalmazására kellene szorítkoznia. Sok helyütt nagyon sok házi feladatot kapnak a tanulók és egyes középiskolák tanárai még a hétnek egyetlen szünnapjára, a vasárnapra is oly sok megtanulni való anyagot, házi írásbeli feladatokat, rajzokat stb. adnak föl, hogy a tanulóknak még ezen a napon sincsen módjukban a családdal való belsőbb érintkezés, vagy a fáradt elmének nemesen szórakoztató foglalkozással, vagy üdüléssel való megpihentetése. A miniszter ennél fogva felszólítja a tanárokat, törekedjenek arra, hogy vasárnapon lehetőleg egészen mentek maradjanak a tanulók a házi feladattól és a leckék megtanulásától.

* **Hol a rabló?** Az éjjel egy kis inasgyerek futott a rendőrséghez s ott kétségbeesetten ujságot, hogy Széchenyi-utcza lakásuk udvarán rablók vannak. Ő vette észre, hogy a felszeralól deszkákat akartak elemelni s mikor lármát csapott az egyik rabló rá is lőtt. A központi rendőrségtől kiküldött rendőrök a nevezett ház udvarán és környékén kutattak az állítólagos rablók után, de senkit se találtak.

* **Debreczeni vásár.** Az idei farsang egyik érdekesebb mulatságát e hó 25-én szombaton fogja megtartani a debreczeni izraelita nőegylet. A jótékony célra rendezendő táncmulatságon a debreczeni vásár lesz bemutatva minden részletével. A mulatságra belépti díj személyenként három kor-páholy jegy 12 korona, a melyek előreválthatók: Békés Lajos, Boros Testvérek, Mendelovits Lajos, Schwartz B. és Weisz Sándor kereskedők üzletében. Felülfizetések köszönettel fogadtnak és hirlapilag nyugtázták. A mulatság programja a következő. 1. 9 órakor a jelmezes hölgyek és urak felvonulása, — násznép, lakodalmas menet 2. fél 10 órakor a hangverseny kezdete a nyílt színpadon, változatos műsorral. 3. 10 órakor a panoráma megnyitása. 3. fél 11 órakor előadás a színpadon. 5. 11 órakor vásári látványosságok megtekintése, ezt követi a táncz.

* **Bűnügyi végtárgyalások.** A jövő héten végtárgyalás alá kerülnek: febr. 13-án hétfőn, Steiner Mórné és társai család bukás büntet. éért. febr. 15-én szerdán; Nyári Lajos szándékos emberölésért, Gyökér József s társalopás büntet. éért, Molnár Jánosné család vétségeért: febr. 16-án csütörtökön ifj. Lovász Imre s. t. sértésért, Po sai Antal lopásért, ifj. Nagy János s. t. sértésért febr. 17-én pénteken; Sóka Imréné s. társa megvesztegetésért. Nagy József s. társa sértésért, Belényesi Sándorné s. társa s. t. sértésért, Molnár Imre sikkasztásért. Ugyanaznap ítélethirdetésék.

* **Halálozás.** Özvegy Müller Józsefné, szül. Oroszkövy Paulina, ki 35 évi özvegysege alatt varrással tartotta fenn magát, tegnap reggel 84 éves korában bevégezte hosszú földi pályáját. Mág e hó elsején végig járta jötevői házeit, hol rendes havi segélyben részesítették; de az egyszer temetésére gyűjtött, ha ugyan az egy havi alimizsnából kifutja. — Nyugodjék békével, ki annyit imádkozott jötevő-éért! — Müller Károly aranyozó, ki évekkal ezelőtt Debreczenben lakott, édes anyját gyászolja az elhunytban. Temetése holnap délután fél 4 órakor lesz.

Zeneestély. Ma este a Bika szálloda étermében Rác Károly kiváló zenekara válogatott műsorral tart zeneestélyt.

TÁVIRATOK.

A „Debreczeni Ujság” eredeti éjjeli táviratai.

Az ellenzék ultimátuma.

Budapest. (A Debr. Ujság ered. táv.)

A politikai helyzetben oly nagy fordulatot előidézett s a kétárgyalások menetét veszélyeztető ellenzéki ultimátumot ma este juttatta a kormány kezeihez Csáky

Albin gróf. Az ultimátumot gróf Apponyi Albert foglalta írásba és annak tételei szerint két nagy differencia áll fenn az ellenzék és a kormány között. Első ezek között az indemnitás kérdése, melyet az ellenzék nem akar megszavazni a jelenlegi kormánynak, a második ellentét pedig a kuriai bíráskodás és a házszabályrevíziói közötti junktum kérdésében mutatkozik. Az ellenzéki ultimátumot a kormány már ma tárgyalás alá vette s az arra adandó válasz ügyében gróf Csáky Albin, gróf Andrássy, báró Bánffy miniszterelnök, Lukács László és Széll Kálmán hosszasan tanácskoztak. Hire jár hogy Bánffy báró és Széll Kálmán ma éjjel Bécsbe utaznak hogy a királynak jelentést tegyenek az ellenzék újabb váratlan ellenállásáról.

A kis-czelli takarékpénztár-ügye.

Budapest. (A Debr. Ujság ered. távirata.) A kis celli takarékpénztár ügyében ma újabb letartóztatás történt Rosenberg Lajos aligazgatót, ki a bünyös visszaélések következtében tönkrement, a takarékpénztár ügyében legjobban kompromittálva van, az ügyesség letartóztatata. Közéletb még több rendbeli letartóztatás várható.

A Fülöp-szigetek.

Manila, feb. 10 Reuter. Az amerikaiak ma a hajóhad és a szárazföldi hadsereg együttes támadása után bevették Caloocant. A sáncokat könnyen foglalták el és a benszülötték künyhőit felgyújtották. Az amerikaiak lövései borzasztó pusztítást vittek véghez a filippinok soraiban. Az amerikaiak vesztesége csekély.

A szudáni harcok.

Kairo, feb. 10. Kitchener bass portyázó-hada földéritő előnyomulása közben a kalifát erődtített állásban találta a Serkela tó partján. A csapat visszatért a Nilushoz, anélkül, hogy harcba egyeledet volna.

V spanyol-amerikai békeszerződés.

Washington, feb. 10. Mac Kinley ma délután aláírta a Spanyolországgal kötött békeszerződést.

A Dreyfus-ügy.

Páris feb. 10. Ouesnay de Beaurepaire ma este a Rou Neenelle-en lévő Hotel de l agriculture-ben előadást tartott a Dreyfus-ügyről nagy néptömeg jelenlétében. A kik nem juthattak be a terembe, Marcel, Habernat és Morinaud képviselők vezetése alatt a

hadügyminiszterium és a kamara elé vonultak, hogy ott tüntessenek. „Eljen a hadsereg! Le a zsidókkal! Kiáltottak. Azután a Lybre Parole szerkesztője elé vonultak a tüntetők. A boulevardon verekedésre került a dolog. Néhány embert letartóztattak.

Közgazdaság.

New-York, feb. 10. A részvény piac ártartóan nyílt meg, később lanyha volt jobbadán szilárd irányzat mellett, mert az ünnepek előtt még üzleteket kötöttek. A zárlat ártartó volt. Részvényforgalom 458, 000. drb. Ezüst: 59 3 4.

VEGYES.

Esésközben megnémult. Lőcseről írják, hogy Krajczár János odavaló napszámos jókora magasságból lezuhant és esés közben teljesen megnémult, anélkül azonban, hogy a legkisebb sérülést szenvedett volna.

Obstrukció ingujjban A horvát országgyűlésen az ellenzék obstrukciót kezdett valami jelentéktelen ügyben, a piszarovinai választás dolgában. A horvát nem közönséges leleményességgel védekezett az obstrukció ellen: a szerdai, esti ülésre úgy befűtötte az üléstermet, hogy a hőség tűrhetetlen volt. Az ellenzéki szónokok elszántan folytatták az obstrukciót, sorra beszélt Katasovics, Modrusan és Mázurra. — Mazura azonban már nem nagyon szenvedhette a hőséget, mert beszéde közben egyszerre csak fölkiáltott:

— Minthogy izzadok, levetem a kabátomat!

Az ellenzék zajos tapsban tört ki, amikor Mazura csakugyan le is vetette a kabátját s ingujjban folytatta tovább beszédét. Az ellenzék ezen a példán annyira fölbuzdult, hogy állhatatosan türe a meleget egész éjjelig, amikor aztán az ülést berekesztették.

A diákok bosszúja. Kohn ol-müzi herezegérek a virsai cseh gimnázium ügyében a csehek mellett, a németek ellen foglalt állást. Az érseknek ez az állásfoglalása nagyon elkeserítette a kremsieri német diákokat, akik most úgy állanak bosszút, hogy a katolikus hitről áttérnek a protestáns vallásra. Kremsierből táviratozzák nekünk, hogy legutóbb a főgimnázium 20 tanulója jelentette be ezt az áttérést.

A méregkeverők. Mojzes Péter alsószéki 60 éves földmives hirtelen meghalt a minap. — Az öreg ember Geresdi Judit nevű fiatal leánynyal élt vadházasságban. — Valaki följelentést tett a csendőrségen, hogy Mojzeset megmérgezték, amire fölbonczolták holttestét. Kiderült, hogy a földművest csakugyan megmérgezték. Letartóztatták Geresdi Juditot, ennek atyját és

nénjét, mert kiderült, hogy ők pusztították el Mojzeset, csak hogy előbb hozzájussanak ahhoz az 500 forinthez, amit Mojzes a leányra testált.

Két gőzös összeütközése. Kieleből jelentik: A „Gazelle” német cirkálóhajó a külső kikötőben összeütközött az „Ellida” gőzössel, mely elmerült. — A személyzetet megmen-tették.

Gibraltár fényárban. Gibraltárt a kellő világításba helyezték az angolok. A spanyol félsziget e legdélibb pontja, ahol brit ágyuk őrzik a Földközi tenger átjáróját, villamos világítást kapott. Az óriás sziklahegybe nehéz volt belevágni a villamtelepet, de végre sikerült. Tízezer lámpa ragyog a földközi tenger tükrére, mint a brit nagyság új hirdetője. S látatja azokat a félelmetes öreg ágyukat, amelyek urrá tették Angliát két tenger találkozásán.

A posta és távirda altisztek és szolgálk bálja.

— Saját tudósítónktól. —

A m. kir. posta és távirda altisztek és szolgálk tegnapeste tartották táncvigalmukat a Korona vendéglő tánctermében.

Nagyon szép számu közönség gyűlt össze — köztük láttuk Csath Zsigmond m. kir. posta és távirda felügyelőt és nejét Popovics István p. u. posta főnököt, Papp Lajos és Horváth Sándor pósta és távirda főtiszteket.

A Korona vendéglő tánc termét zsufozásig megtöltötte a tánczó ifjúság, s hogy báljokkal ily szép sikert értek el a postások az az ügyes rendezőség fáradhatatlan buzgalmanak tulajdonítható.

Az első négyest 70 pár tánczolta s a talpalávalot Kiss Béla zenekara szolgáltatta.

A Jelen volt hölgyek névsorát tudósítónk a következőkben állította össze:

Asszonyok: Kozmatelki Csath Zsigmondné urnő, Vécsey Sándorné, Molnár Sándorné, Vágó Sándorné, Balogh Istvánné, Tamás Gáborné, Balogh Jánosné, Horváth J. né Sáfány Imréné, Nagy Imréné, Szabó Bálintné, Frózs Lajosné, Szébenyi Sándorné, özv. Kis Sándorné, Szegedi Andrásné, Kovács Imréné, Alibán Istvánné, Kovács Mihályné, Fábíán Edéné Kopányi Istvánné, Kopányi Dávidné, Bartha Gáborné, Szilágyi Zsigmondné, Engi Sándorné, I. Kovács Jánosné, Tőkés Istvánné, Tőkés Ferenczné, Daray Antalné, Major Gáborné, Szőke Imréné, Krón Jánosné, Gebei Ferencné II. Kovács Jánosné, Márton Istvánné, Szatmári Györgyné, Takács Józsefné, Vas Andrásné, Hornyák Andrásné, Nagy Jánosné, Pásztor Jánosné, Vince

Bálintné, Kelemen Ádámné, özv. Sándor Józsefné, Krikó Károlyné, Krikó Józsefné, Keller Károlyné, özv. Kis Istvánné, Tóth Sándorné, Kónya Józsefné, özv. Kovács Sándorné, Kozma Jánosné, Gulyás Istvánné, Koharky Pálné, Kakas Mihályné, Balla Odönné, Pincesz Mihályné, III. Kovács Jánosné, Kiss Józsefné, Kassai Hermanné.

Leányok: Nagy Mariska, Vécsey Juliska, Vajó Zsuzsika, Kovács Erzsike, Tamás Erzsike, Kassai Ilonka Soós Erzsike, Balogh Mariska, Horváth Juliska, Sáfány Mariska és Juliska, Szegedi Juliska és Margit, Koesi Esztike, Alibán Erzsike, Kovács Esztike, Danes Esztike, Fábíán Erzsike, Kopányi Juliska, Bartha Juliska, Engi Vilma, Zombor Esztike, Tőkés Erzsike Kiss Zsuzsika, Daray Erzsike, Krón Juliska, Dézsi Róza, Mada Anna, Vas Erzsike, Szathmári Erzsike, Takács Mariska, Reizinger Ida, Pásztor Teréz, Fehér Sárika, Sáfány Anna, Nagy Róza, Nagy Zsuzsika, Fény Erzsike, Nagy Sárika, Nagy Erzsike, P. J. K. M. Szabó Zsófia, Tóth Juliska, Anna Madea, Varga Zsuzsika, Tóth Mariska Zubán Klárika, Bisi Zsuzsika és Juliska, Nagyházi Babinka, Kovács Erzsike, Hubert Juliska, Kozma Juliska, Nagy Róza.

A felülfizetés 42 frt 60 kr a felülfizetők névjegyzékét lapunk más számában közöljük.

Válópöri tárgyalás verekedéssel.

— Izgalmas jelenet a bíró előtt. —

Szeged, febr. 9.

Olyan kinos és izgató jelenet játszódott le a polgári törvényszék egyik bírása előtt, mely ritkítja párját.

Válóban levő házaspár volt beidézve és ez csinált itt véres patáliát: a bíró és a jelenlevő ügyvéd előtt. A férj eleinte ellágyulva könyörgött az asszonynak, hogy béküljön ki vele és miután az asszonynak meg vannak a maga okai arra, hogy ne béküljön és ennél fogva hidegen hagyta a férj könyörgése: ez a férfi egyszerre feldühödve valóságos őrvongással vetette magát a feleségére és több helyen vérig megsebezte útlegeivel. Ha nem ragadják ki a kezéből, összetöri.

Ez a szenzációs családi látványosság 10 óra után történt Serbán törvényszéki bíró tárgyaló szobájában és a szerencsétlen pár hőse a válópöri históriának: R. kereskedő és a felesége, akik különböző fényes okok miatt nem tudtak megférni egymás mellett tovább, mint férj és feleség és a dolog vége ez a válópör lett.

Az asszony indította a válópört és bár a férj mindenféle utakon kerülgette, hogy visszahódítsa magának az asszony szívet: nem sikerült a békülés sehogyse. A férj úgy látszik, nagyon szereti az asszonyt és nem tud bele nyugodni abba, hogy elveszítse

Ennek többszörösen és teljes nyilvánossággal kifejezést adott a bíróság előtt tegnap rögtönzött jelenetekben.

R. eleinte egész idillikusan, lágy suttogással kezdte az asszony ostromlását a hozzá való visszatérésre, vagy is jobban mondva az ő visszafogadására. Mert az üzlet az asszonyé. E csöndes bugás alatt az történt, míg az egyik ügyvéd hazasiert az iratokért és a bíró felfüggesztette a tárgyalást.

Többen voltak mások is a teremben s ilyen beszélgetéseket hallottak:

— Édes, drága Karolin, ne hajts a kétségbeesésé, légy ismét az enyém.

— Nem. Elég volt. Nem tűnök tovább.

— Minden másképpen lesz, drága Karolin, édes kis feleségem. Meglásd a legszebben élünk. Eljünk együtt.

— Nem.

— Nem és nem, mondta mindig az asszony s mindannyiszor hátat fordított a könyörgő férjnek, akinek a hangja mind lázasabb lett.

Egyszer aztán kitört a férfi.

— Hát csakugyan — örökre nem?

Örülettel kiáltással vetette magát hirtelen a kis molett asszonyra. Belevágta a két erős kezét a nő arcába, végig hasította hirtelen a kis piros ajkakat, hosszú piros sebet karmolt a homlokán, az arcán...

Az asszony sikoltva rogyott össze a brutális támadástól.

Ekkor már ott termettek a verekedő férj oldalánál Kókay és Reiner Mór ügyvédek és egyik a nőt segítette odább, a másik a kétségbeesett és öldöklő szándékában levő férfit fékezte meg... Az pedig kiabált kinos sírással:

— Megőrülök uraim, elvesztettem a feleségem!

Sírt, mint egy gyermek, kiabált folyton:

— Meghalok nélküle...

— Hát miért hágy el?

Alig tudták lecsillapítani. Persze a tárgyalás is elmaradt. A megsérült asszony elmenekült haza és most már természetesen még engesztelhetlenebb sőt, mint emlegette, a sebekért is bevádolja az urát.

S amint mentek lefelé a lépcsőn, a házasság védelmére kirendelt ügyvéd megprodukálta a kedves családi dráma humoros részét.

— Jött egy ur velem szemben, aki tudott a tegnapi tárgyalásról és kérde Reiner Mór ügyvédtől, a házasság-védőtől:

— Na, hát már befejezte?

— Nem volt rám szükség, felelt az ügyvéd egykedvűen.

— Hogyan?

— Hát elvégeztem helyettem a —

— férj...

FEJTÖRŐ.

Mi ez?

Varga Ernőnél.

Rác Károly Bánffy Dezső.

Mult számunkban közölt rejtvény megfejtése; A kerek kerekét kerek kerekíti kerekre.

Helyesen fejtették meg; Papp E. Irén, Györfy Károly, Tóth Etelka, Főka szövetség Szentesi Pál, Tóth Zsuzsika, Spitzer Izák, Tóth Eszti, Fárber Vilmos Holub Béla, Cere Józsefné, ifj. Monoky Lajos, Fülöp Kálmán, Baráth Elemér, Rex Imre, Rosenfeld Gyula, Fülöp Menyhért, Varga Eszti, Kovács Károly, Simon Juliska, Eszti és Gizella, Varga Ernő.

Nyertes; Holub Béla.

Csarnok.

A gyár tündére.

REGÉNY.

63.

Folytatás.

Ugy is tett,

Csendesen visszatért és a padra vezető lépcső előtt a kis kamrába s azon át abba a szobába akart jutni, ahol Teréz egyedül, remegve várta megszabadítóit.

Amint azonban a lépcsőhöz közel ért észrevette, hogy azon egymásba fogóva felügyelő és a Magda apja igyekeznek lefele. Mikor azok észrevették, hogy a világosság feljük tör, visszafojtott lélegzettel huzták meg magukat. Mozdulatlanul várták, hogy Borlai a közelükbe érjen.

— Visszajön, sugta a felügyelő a Magda apjának. Nem gyanítja, hogy megtaláltuk a lépcsőt. No csak hadd jöjjön, legalább elárulja az utat, — amelyen át legközelebb és a leghiztosabban érhetünk Terézhez.

Borlai gyanútlanul haladt a kis kamara felé. Képzelték hát megrémülése, szemben találja magát azokkal, akik elől menekülni akart.

Akaratlanul is elkiáltotta magát arra hirtelen megfordult és a kezében lévő lámpát magasan tartva, sebesen ment vissza a folyosóra onnan a falépcsőhöz. Nem is nézett vissza, csak rohant, három lépcsőt is átlépve, lefele. A lépcső közepénél; ott ahol a forduló van, keze, a melyben a lámpát tartotta, a kanyarodó oszlopához vágódott. A lámpa kiesett, a petróleum szétömlött és a falépcsőn egyszerre égni kezdett.

Borlait ez nem hozta zavarba. Sietett tovább míg csak ki nem ért a szabadlevegőre. Ott aztán nagyot lélegzett.

— Hála Istennek! utjokat zár-

tam, mégis csak én leszek a győztes. Innen is könnyebben jutok Terézhez, az én jövő boldogságomhoz.

(Folyt. köv.)

Szinlap.

Ma Vasárnap, bérletszünet,

A BABA

Operett 4 felvonásban Audrantól.

Személyek:

Maximin atyja	Sziklay.
Baltazár	Püspöky.
Basiligue	Nagy József.
Aguelet	Makray.
Renoit	Markovits.
Lehcellott	F. Kállay L.
Hiláris	Benyéri.
Noje	Locsarekné.
Alézia, leánya	Kaposi J.
Jose	Rubos J.
Güdüliue	Csügényi.
De la Chanterolte gróf	Szentes.
Leremois gróf	Bartha.
Native	Csáky.

Holnap: Gyurkovics leányok.

A Kőbányai Király Sörfőző Rész- venytársaság

Maláta söre.

Legujabb vivmány.

Rendkívül zamat.

Legkellemesebb üdítő ital. Ideggyógyjokban, vérszegénységben, emésztési zavaroknál, gyengeségnél, álmatlanságnál kitűnő gyógyhatás.

„Ezen malátasör kellemes ízénél, —

aránylag nagy tápláló értékénél —

és az emésztést és vérkeringést élet-

kitő hatásánál fogva sikeresen hasz-

nálhatónak bizonyult.”

(Dr. Korányi Frigyes és Dr. Kötty

Károly egyetemi tanárok nyilatkozata.)

Kapható üvegenként előkelő szálloda és vendéglőkben, valamint az alábbi fűszerkereskedésekben. Egész láda megrendeléseket elfogad:

Bornyász József

a kőbányai király sörfőzde rész-
vény társaság képviselője és rak-
tározosa, Deák Ferenc-utca 14.

Félegyházi János, Tóth Kálmán, Békés Emil, Leidenfroszt Gy. Koatsek Géza, Parti Ferenc, Kondor M. J. és társa.

Vagyok bátor ajánlani:
óras és optikus

üzletemet.
Üzleti elvem csak készpénzért olcsón
venni s kis haszonnal olcsón adni.

Árjegyzék kivonat:

Óra javítás (illetve tisztítás) 80 kr.
jótállás mellett.
Új rugó vagy kerék — — 80 kr.
Üveg vastag vagy vékony — 15 kr.
Mutató finom — — — 15 kr.
Ebresztő óra finom (szép nikel
tokban) — — — 1.80 kr.
Nickel remontoár óra — — 2.98 kr.
Ezüst remontoár óra három
fedéllel — — — 5.50 kr.

Ezüst dupla remontoár órák 7 frttól
nagy választékban, ezüst láncok 1 frt
20 krtól, arany láncok súly szerint,
arany gyűrűk, fülbevalók, arany órák
bámulatos olcsó árban.

Szemüvegek és zwickerek
óriási választékban, a legfinomabb két-
szer csiszolt kristály üvegekkel olcsób-
ban mint bárhol!

Csinos színházi látcsövek, finom üve-
gekkel 1 frt 98 krtól.

Szemüvegek és zwickerek olcsó és
gyors javítása.

Ócska aranyat (esetleg zálogcédulát
is) a legmagasabb árban készpénzzel
fizetek. — Használt órák és ékszerek
fele árban kaphatók.

Fogel Gyula

óras optikus, Piacz (Várad-utca 75. a Corsó
kávóházzal és a kuttal éppenszemben)

MIHALOVITS-féle

Harmat-Crème



Arcszépítő kenőcs.

- Harmat-Crème a legjobb arcszépítő s kézbőr-
ápoló kenőcs, mely üdév, puhává, fehérré
teszi az arcz bőrt.
 - Harmat-Crème sem olmot, sem higanyt nem
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.
 - Harmat-Crème nappal is használható, miután
nem zsíros s a poudert jól állja.
 - Harmat-Crème nem teszi fényessé az arcot
s fehériti a bőrt.
 - Harmat-Crème kiváló jó hatású mindennemű
bőrbajoknál; pattanások s mitesszerek (bőr-
atkák) elmulasztására, napégette s szélkifujta
arcznál, s kéznél.
 - Harmat-Crème teljesen zairtalan, habszerű, jó illatu
arozkenőcs egy tégelyének ára egy korona.
 - Harmat Szappan, mely a Crème hatását fokozza,
darabonként 35 kr.
- Készítő a késsitő MIHALOVITS I. gyógy-
szerésznél Debreczenben.

A Debreczeni Helyi Vasut részvénytársaság
folyó 1899 évi márczius hó 5-én délelőtt 10 órakor
a Kereskedelmi Akadémia tanácstermében tartja.

XII. rendes évi közgyűlését

a melyre a t. részvényesek ezennel meghivatnak

Tárgy:

I. Az igazgatóságnak az 1898 évről szóló üzleti je-
lentése, ugyszinte erre vonatkozólag a felügyelő bizott-
ságnak jelentése.

II. Az 1898 évi mérleg előterjesztése, az igazgató-
ság és felügyelő-bizottság részére a felmentvény mega-
dása.

III. Az osztalék meghatározása.

IV. A vágóhídi vasut vonal (ló erőre) építésének
engedélyezése.

V. Az alapszabályok 41 § a értelmében három ki-
lépett és egy elhalt igazgatósági tag helyeinek választás
utjáni betöltése.

VI. Az alapszabályok 57 §-a értelmében négy kilé-
pett felügyelő-bizottsági tag, és két póttag helyének vá-
lasztás utjáni betöltése.

GERÉBY FÜLÖP

DEBRECZEN.

Ajánlom a n. é. közönség szives figyelmébe
dusan felszerelt raktáramat
mindenfélé fűszer, csemege, festék,
anyagáru, ásványviz és pipere árukban.

Kátrányos fedőllomok.

román és portland czeмент,

Ajánlja továbbá

tea, rum, déli gyümölcs

és anyagáru kereskedését, mint legjobb
és legjutányosabb bevásárlási forrást.

Tüzi-fa és szénüzlet.

Ecetgyár.

Geréby Fülöp.